

加大巡查力度,打击违法行为

上海动真碰硬落实环境问题整改

本报讯 上海市日前按照中央第二环境保护督察组要求,立行立改,边督边改,动真碰硬,严肃问责,全力推进问题整改落实,严厉打击环境违法行为,解决了一批群众关心的突出环境问题。

采取约谈、问责等措施,层层落实环保责任

上海市委、市政府高度重视中央环保督察工作,在查办中央第二环境保护督察组交办信访件的过程中,加强部门联动,条块结合,严查快处,利剑高悬,对环境违法行为形成合围之势,推动老大难问题解决。

特别是对屡教不改的违法排污企业,上海市采取按日连续处罚等手段,起到惩处一个、震慑一批、教育一片的效果。如位于浦东新区航头镇的海港星厨柜有限公司,由于喷漆产生废气扰民问题,被

处以按日连续处罚,共罚款455万元。

针对环境脏乱差、油烟扰民、扬尘污染等综合性环境问题,上海市各区相关部门联动,取得明显效果。静安区彭浦新村街道开展全域餐饮扰民情况大排查、大整治,关停取缔无证无照餐饮店224家,清理安全隐患160处,拆除违法建筑逾1900平方米。

为进一步增强政府部门“党政同责”“一岗双责”和企业环境保护主体责任,中央环保督察组进驻期间,上海市采取约谈、问责、工作谈话等措施,层层落实环保责任。

上海市区两级政府和相关部门针对督察中发现的问题,及时启动约谈机制。一些部门和企业负责人因环境监管不力、环保工作不到位、非法倾倒垃圾和工业废物等原因被问责。因非法倾倒垃圾,嘉定、松江、杨浦、徐汇、长宁、闵行等区的市容管理单位和相关企业负

责人分别被处以免职、调离原岗位、诫勉谈话等处罚。

出台系列政策措施努力改善环境质量

目前,上海市正积极推进环保三年行动计划和水、大气、土壤污染防治三大行动计划。中央环保督察组进驻期间,全市各区、各部门各司其职,联合出台了一系列有针对性的政策措施。

上海市人大组织开展了“上海市黑臭河道水环境综合整治”专题视察,市政府审议通过《关于本市全面推行河长制的实施方案》,提出水岸联动、截污治污、沟通水系、调活水体、改善水质、修复生态的治水思路。2017年底,上海市将实现全市中小河道基本消除黑臭。

上海市环保局联合交通、绿化市容等部门修订《上海市空气重污染专项应急预案》,进一步强化防霾治霾应急预案。

环保、城管、住建、绿化市容、农委等部门建立联动机制,合力整治露天焚烧垃圾等顽症。

此外,上海市污水、污泥、垃圾、渗滤液等处理处置设施的扩能或提标改造时间表提速,污水处理率和垃圾无害化处置率将进一步提高。

上海市聚焦群众反映强烈、环境问题突出的区域,加快整治步伐。宝山区依法关停塘祁路、祁连山路及滙滨浜两岸存在污染源的码头、场地和仓库,查处了一批违法焚烧、违法排污等行为,并将这一区域纳入环境综合整治重点范围,将于今年上半年基本完成整治任务。

中央环保督察组进驻期间,上海市区两级电视、电台、报纸、网络等媒体公开举报渠道,接受市民对环境问题的来电、来信投诉举报。对投诉举报件第一时间转办、核实并反馈办理结果。市区两级主要媒体还对问题整改落实情况及时报道,“上海环境”网站和各区、

各有关部门官方网站也开设环保督察专栏,相关政务微博、微信及时发布信息,主动接受群众监督。

上海市区两级各职能部门加大巡查复查力度,巩固环保督察问题整改落实成效。中央环保督察组进驻期间,上海市环保局对责令停产、关闭取缔的企业开展了两次专项检查。各区对办件的环保督察交办信访件开展“回头看”,加强巡查。

下一步,上海市将按照事事有回音、件件有落实的要求,对未办结的交办信访件,抓紧核实查处并及时公开;对已办结的投诉举报案件,加强复查,确保整改落实到位。同时,建立健全环保督察体制机制,坚持督政和督企并举,以人民群众的获得感作为工作出发点和落脚点,切实落实政府、企业、公众齐抓共管的环境保护责任体系,推动上海市全面协调可持续发展。

晓波

治理水环境 上海在行动



图为上海市环保局环境执法人员在漕泾工业区开展河道巡查。 华毅文摄

第二届“洁净水,滋润未来”活动落幕 15个涉水项目获资助

本报讯 上海朗盛化学第二届“洁净水,滋润未来”大学生水资源保护和利用调研竞赛项目名次日前揭晓,全国13所高校提交的27个项目中,9所高校的15个项目获得资助。

据悉,第二届“洁净水,滋润未来”活动项目范围更广,参与高校更多。在项目评审阶段,共收到公众投票18371票,是第一届的两倍之多。在学生团队的调研过程中,朗盛除提供资金支持、培训、志愿者指导外,还鼓励并帮助学生追求更好的职业发展。

经过实用性、创新性、社会价值、完成情况、执行质量、汇报展现形式等6个维度综合评判,来自同济大学的饶丹丹团队,来

自南京大学的汪雪竹团队、同济大学的罗穆喜团队,来自同济大学的宁雪团队、河海大学的刘思源团队、武汉大学的叶晓峰团队,分别获得本届调研竞赛的一二三等奖。

饶丹丹团队的“基于十五污水提标改造,是一种应用于工业废水深度处理的‘秒杀’净水药剂”项目,着眼于近年来不断被曝光的工业园区污染问题开展行动。饶丹丹团队调研新政策推动下工业园区废水的处理现状,探究“秒杀”净水技术对工业废水达标处理的适用性,并由“秒杀”净水技术拓展,了解一项新的污水处理技术从实验室到实际应用的过程和前景等问题。 刘朗

“川流上海—寻访身边美丽小河” 加强宣传共同关注水生态

本报讯 由中华环保基金会和上海环保局联合主办,中华环保基金会上海代表处、上海市环境保护宣传教育中心、中国福利会少年宫承办,上海电气集团股份有限公司支持的“川流上海—寻访身边美丽小河”上海市中小小学生摄影、微电影征集活动日前落幕。

“川流上海—寻访身边美丽小河”活动开展半年以来,得到了全市中小学生的积极响应。大赛将环境教育渗透到中小学课内外,与探究性学习相结合。

少年儿童用自己的眼睛去观察身边小河生态环境,用手中的相机,记录下上海市水环境的色彩和精彩瞬间。在上海市各

级政府和市民的努力下,借助上海市本身水环境的优美风貌,少年们抒发了心中对身边小河生态环境的感受体会和美好愿望。

历经半年多的组织发动、培训、宣传,大赛征集到摄影作品逾两千幅,经专家评审,共评出一等奖9名,二等奖18名,三等奖35名。征集到微电影43部,评出一等奖两名,二等奖3名,三等奖5名。

“川流上海—寻访身边美丽小河”上海市中小小学生摄影、微电影作品征集活动让公众看到了当代少年儿童对生态环境的关注、思考和愿望,更看到了未来生态文明建设的希望之光。 冯纛

奉贤区五千条河道有了“身份证”

确定治理方案,实时监控出水口

本报讯 上海市奉贤区177个行政村的所有村干部日前开展了全区逾5000条河道信息的搜集工作,制作“河道电子身份证”。目前,这项工作已全部完成。

整治黑臭河道,奉贤区已撸起袖子加油干,将在摸清河道情况的基础上制定细化整治方案。同时,广泛发动群众参与河道整治工作,不留整治死角,疏通河道“毛细血管”。

在各级领导干部的努力下,“奉贤区河道电子身份证”数据库已初步建成。全区逾5000条河道的基础信息、两岸违法建筑面积、河道污染成因、河道断面情况等一目了然,需要岸域拆建、截污纳管、综合整治的“治疗方案”也有了相应标示。

随着“电子身份证”信息采集工作的深入,奉贤区各村已开始即知即改。以解放村为例,村干部在信息采集时发现,村里多数河道都建有河坝,容易造成水流拥堵,村民们反映强烈。日前,解

放村已开始拆除河坝并合理进行改建,增强水动力。

没日没夜摸排的同时,奉贤区水务局、区环保局、区城管执法局等职能部门整合力量,准备应对水环境综合整治的攻坚战。奉贤区环境监察大队副队长李淳介绍,最近队里10名执法人员正以“一人对应一个镇”的方式开展沿河污染源排查。

“原先,区环保局以工业园区为单位来排查企业污染源,但在这场战役中,区环保局主动根据各镇提供的沿河单位情况进行沿河排查,还引入了‘小蛙人’高科技设备,在每条重污染河道出水口安装实时监控,追踪排查污染源。”李淳说。

摸清底数后,奉贤区将开展拆建清障、河道清淤、截污纳管等治理工作。为确保推进力度,奉贤区设置了明确的整治目标和监督考核机制。

奉贤区将重污染(黑臭)河道专项治理工作纳入各镇(街道、社区、开发区)党政领

导班子的绩效考核,完成不力的单位和个人将被问责。各相关单位还签订了重污染(黑臭)河道治理工作责任书,工作目标、统计完成量、考核主要参照指标等清晰列明,各单位以定量数据完成为原则实施目标任务销项,以此作为考核依据。

截至目前,奉贤区已初步梳理出黑臭河道51条段共88.17公里。到2017年底,将完成195区域、老镇区等距离污水管网1公里范围内的企业截污纳管,基本做到建成区污水全收集、全处理。对于在住建部“挂号”的黑臭河道——南桥镇种福河和奉浦社区韩村港,相关整治工作已有序开展。

今年,奉贤区水务局将围绕洁净水行动建设,聚焦重污染河道治理,计划消除38条段60.55公里黑臭河道,继续推进三团港、巨潮港等36公里骨干河道治理项目,实施镇村级河道轮疏926条段共468公里。

奉水

金山区治理64条问题河道

领导挂帅,群众参与监督

本报讯 上海市金山区日前出台水环境综合治理工作方案,重点聚焦64条问题河道,通过控源截污、河道清淤、引清调水、生态修复、长效管理“五措并举”实施立体治水,确保到2017年底基本消除全区中小河道和断头浜的黑臭状态。

结合美丽乡村建设提高生活污水处理率

根据《金山区水环境综合治理工作方案》,金山区在全区逾1900条段河道中,共摸底、梳理出64条重点整治河道。其中,列入国家建成区黑臭水体治理考核的河道有两条,分别为金山卫镇的穿心河和太平港;列入市级的考核的黑臭河道共34条,列入区级整治的重污染河道共28条。

要消除黑臭河道,需要从污染源抓起。目前,金山区加快污水处理厂及配套管网建设,已完成兴塔、廊下水厂污水处理厂提标扩建工程。完成新江水质净化厂提标改造工程,达到一级A排放标准。作为农业大区,金山区将结合美丽乡村建设,实施农村生活污水收集处理工

程,因地制宜实施3万户农村生活污水收集处理,进一步提高农村生活污水处理率。

确定首批36名区级河长名单

据金山区相关负责人介绍,目前,金山区已制定《金山区河道管理“河长制”工作方案》,初步确定首批36名区级“河长”名单,每位区领导认领一条河道。今后,这些“河长”将作为水质考核断面的责任人,牵头负责河道流域环境综合整治。

“河长”的主要职责在于牵头开展所负责河道的水环境综合治理和长效管理工作,包括定期查看河道养护效果,牵头协调各方维护水环境等,确保河道水质稳定达标。

金山区将初步建立市、区、镇、村管河道、黑臭河道和重污染河道的“河长制”管理和治理机制,到2018年,逐步建立四级河道的“河长”体系,实现“河长制”全覆盖。下一步,金山区将通过媒体向社会公布“河长”名单,并在河岸显要位置设立“河长”公示牌,标明“河长”职责、河道情况、整治目标和监督电话等内容,接受公众监督。

除实行“河长制”外,金山区还针对34条市级考核黑臭河道、28条区级重污染河道分别制定“一河一策”,确保对症下药,达到长效治理的效果。

太平港是金山卫镇的一条镇级河道。多年前,太平港本是一条水清岸绿的河道,但近年来,河道南边汽配城乱排汽修废水,加之两岸居民生活污水、厂初期雨水混流进入河道,导致河道黑臭。金山卫镇针对太平港制定了详细的“一河一策”整治计划,目前整治项目正在推进中,预计在今年4月底完工。届时金山卫镇还将委托专业化养护队伍,加强对河道水域、陆域、绿化及相关附属设施的管理养护,巩固和提高整治成果。 金环



小知识

上海那些你不知道的生态旅游胜地

上海市近年来加快生态文明建设,目前已有4座国家级森林公园、两个国家级自然保护区、7处湿地景区和多家经济果林采摘园。这些森林公园,每年吸引约2.3亿人(次)的中外观赏客,成为上海市生态文明建设成就的新样本。

森林公园是市民最喜爱的林业旅游胜地。佘山国家森林公园、东平国家森林公园、海湾国家森林公园、共青国家森林公园和滨江森林公园,分布在全市东南西北各个角落,各具特色。

佘山国家森林公园是上海市唯一的自然山林胜地,目前已建成并对外开放的有东佘山园、西佘山园、天马山园、小昆山园、月湖等。在佘山山顶,有一座始建于1925年的圣母大教堂,为远东第一天主教堂。山顶还有天文观察台及地震台。

而海湾国家森林公园则有着市内最优的5.3公里海岸线、沪上最美的落羽杉秋景及华东地区最大的梅园。公园还与体育赛事相结合,上海半程马拉松比赛、森林赛马活动都成功落地,成为具有绿色奔放特点的森林乐园。

上海有两家国家级湿地公园,即上海崇明西沙国家湿地公园和上海吴淞炮台湾国家湿地公园(试点)。此外,还有两家以湿地为主体的公园和数家以湿地景观为重要观光和旅游资源的公园。

最令游客沉醉的,是崇明西沙

湿地公园。这是上海市唯一具有潮汐现象和成片滩涂林地的自然湿地,园内遍布着典型的地质遗迹和湿地景观,以各种湿地植被、珍稀鸟类和特有的水产资源等,构成了独一无二的原生态湿地公园。

而遥遥相对的东滩湿地公园,则位于崇明岛的最东端,毗邻崇明东滩鸟类国家级自然保护区。公园不仅保留了长江口原有滩涂的湿地植被特色,还引进了耐盐碱植物,招引濒危珍稀物种,极大地丰富了原有的湿地景观,是湿地人工修复并保留原生风貌的成功案例。

此外,原为工业废料渣堆场的上海吴淞炮台湾国家湿地公园(试点),与环城绿带紧密结合的金海湿地公园,离市中心最近、可欣赏黄浦江边原有江滩湿地景观的世博后滩公园等,也都成了重要的水上旅游景点。

随着农家乐的兴起,上海市果园观光采摘游也如雨后春笋般涌现。上海市四大主栽果树树种为柑橘、桃、梨、葡萄,占林果总面积的93.3%。此外还有枇杷、猕猴桃、果桑、李、蓝莓、柿、枣、樱桃、无花果等10多个小水果树种,甚至热带地区火龙果等也有少量种植。

上海市的果树种植已形成“一区一品”的特色,南汇水蜜桃、松江水晶梨、崇明甜橘、金山蟠桃和奉贤黄桃等,都已成为各地方旅游和经济发展的名片。 徐鸿捷

清堆场、关码头,铁腕治扬尘

宝山区强力整治污染企业

本报讯 上海市宝山区环境监察执法中队日前快速查处了一批污染企业,涉及扬尘污染的企业和码头均已被责令关停。

据宝山区罗店镇毛家村村民反映,他们的村子紧挨着一家钢渣堆场和一处石灰装卸码头,在两股扬尘的“夹击”下,他们吃足了苦头。

上海申旭新型墙体材料有限公司厂区占地15亩,南侧和西侧地面上堆积着大量新土,从土堆边缘隐约看到灰色钢渣的堆积痕迹。据宝山区环境监察执法支队副队长刘国庆介绍,这家企业主要从事钢材尾渣的分选与加工,现场堆积的钢渣逾3万吨。

《上海市扬尘污染防治管理办法》《上海市大气污染防治条例》明确规定,堆场内部道路需硬化,堆场旁必须设置围挡隔离和喷淋设施。这家企业未报批环保审批手续且未配备任何扬尘污染防治设施,严重污染环境。

日前,厂区已全部关停,被责令改正违法行为,并处罚款8.5万元。

一座高约10米、用简易塑料彩钢钢结构搭成的码头坐落于宝山区练祁河北岸。刘国庆介绍,这座码头为上海永忠建材商店私自搭建的,用于从事石灰装卸作业。码头上的卸料和送料区均为露天放置,无任何回收控制设备。

经查,这家企业同样未取得环评资质,已责令其停止生产经营。企业码头属无证建造,已停止装卸作业。

截至目前,上海申旭新型墙体建筑材料有限公司原先堆积的约3万吨钢渣已被全部清理完毕,堆场也已全面覆上新土。宝山区将先行绿化养土,由农业主管部门确认符合种植要求后再恢复农业生产。对上海永忠建材商店无证石灰装卸码头的治理将结合今年的河道整治工作,待码头整体拆除后,将其改建成沿河绿化带。 晓波

静安区首届环境科学学会诞生

普及科学知识宣传生态文明

本报讯 上海市静安区环境科学学会第一届第一次会员大会日前举行,选举产生了新一届理事会,唐明翔当选为理事长。

静安区政府相关负责人希望学会加强环境保护领域理论与实践研究,深入基层,开展针对性的宣传活动。抓好组织建设和会员工作,打造规范化的科技社团组织;抓好学术交流和科技推广工作,促进科技创新;抓好环境科普工作,普及环境科学知识,提高全民生态文明理念。

学会理事长唐明翔表示,今后环境科学学会要广泛开展环境宣传,运用传统媒体、新媒体等途径,普及环境法律法规和科学技术知识,增强社会公众的生态文明意识,提高环境科学水平。

要开展环境管理和环境科学技术的学术交流活动,组织学习考察、研讨推广环保新技术和先进的管理模式。开展环境法律法规、新技术、新标准、新方法的专业培训,提高各类相关部门组织、单位的环境管理水平和技术水平。

立足“一轴三带”的区域发展格局,积极开展环境课题调研,促进绿色发展,打造精品精致的美丽城区。接受政府部门、企事业单位以及个人的委托任务,开展环境技术咨询活动,组织环保技术协作攻关。 王蕾



图为上海市环保局环境执法人员在黄浦区某工厂检查环境污染问题。 华毅文摄